

Охрана границы - почетное дело

Накануне Дня Пограничника в Аспинском СДК состоялся праздничный концерт «Слава людям в зеленых фуражках!». Гости мероприятия были более двадцати пограничников, были среди них представители Уинского, Бардымского, Ординского районов.

«Многие мечтают носить зеленую фуражку и зеленый берет, но лишь прилагаящим к этому усилию, дается эта привилегия – беречь крайние рубежи нашей Родины и право гордо называть себя Пограничником! Слава бойцам пограничных войск!» – с этих слов началась презентация, посвященная землякам – пограничникам, подготовленная сотрудниками Аспинского ЦКДО. Открыли концертную программу ученики второго класса МБОУ «Аспинская СОШ» стихотворными поздравлениями и пожеланиями.

Глава Аспинского сельского поселения Н.В.Макаров обратился с приветственным словом, с пожеланиями крепкого здоровья и долголетия ко всем пограничникам, присутствующим в зале.

Активист «Боевого братства» С.Е.Зорин поздравил односельчан и гостей села с наступающим праздником и вручил Благодарственные письма от имени «Боевого братства» за активную жизненную позицию и активное участие в ветеранском движении, а также в связи с 30-летием вывода советских войск из Афганистана Наумову А.П., Новоселову А.Ю. Также были вру-



чены памятные медали по случаю 100-летия погранвойск за активное участие в движении пограничников Остапову В.И., Петрову С.А..

Торжественную часть сменил праздничный концерт, на котором звучали песни в исполнении дуэта «Подруженьки», дуэта «Сияние», квартета «Девчата», а танцевальные номера фитнес клуба Аспинского ЦКДО добавили в концертную программу ярких красок. Необычным моментом стало выступление погранично-розыскной собаки по кличке Вальтер, прибывшей с делегацией Бардымского района. Огромное впечатление на всех присутствующих произвел Александр

Бельшев из Орды, выступивший с душевной песней об офицерах границы и со стихами о пограничниках собственного сочинения.

Минутой молчания почтили память погибших боевых товарищей, а после всем залом хором исполнили гимн пограничников.

Руководитель Ординской районной общественной организации Пермского краевого отделения Всероссийской общественной организации «Боевое братство» Гондырьских О.Б. поздравил всех с праздником, вручил Усталову В.Н. книгу о пограничниках Прикамья (автор А. Дубровин) и, памятный знак, посвященный 30-летию вывода войск

из Афганистана, выразил благодарность главе Аспинского сельского поселения, активистам пограничного движения в с. Аспа, начальнику Управления учреждениями культуры, спорта и молодежной политики Кочетовой Н.И. за организацию мероприятия.

Почти два часа, которые длилась концертная программа, в зале царил атмосфера всеобщего воодушевления, зрители благодарными аплодисментами встречали всех участников.

Завершил мероприятие Боровиков С.Е., учитель МБОУ «Аспинская СОШ», депутат Совета депутатов Аспинского сельского по-

селения, пограничник, со словами признательности за проведенное мероприятие с пожеланиями счастья, благополучия и мирного неба над головой всем присутствующим.

По окончании программы всех присутствующих пограничников пригласили пройти на сцену и к памятнику участникам Великой Отечественной войны для создания памятной фотографии.

На следующий день торжественные мероприятия, посвященные Дню пограничника прошли в райцентре.

Любовь ПЕТРОВА

Параллели судеб

В тридцатую годовщину вывода войск из Афганистана и в преддверии празднования Дня пограничника удалось встретиться с двумя очень интересными, добрыми и позитивными людьми. Особый интерес вызвали их параллельные судьбы. Боевые действия в Афганистане велись не только силами пограничных войск, были задействованы подразделения спецназа, внутренние войска.

Дильмикаев Адыс и Зайдуллин Явдат, уроженцы с. Нижний Сып Уинского района были призваны на срочную службу в один день 10 мая 1987. Как вспоминает Адыс Саимович, май в тот год был теплый и солнечный. В армию отправлялись легко, не испытывая страха перед Афганом, хотя к тому моменту война шла уже восемь лет. Из Уинского военкомата обоих направили в Екатеринбург, через шесть дней остановились в Ашхабаде, на седьмой день после призыва прибыли в город Термез Туркестанский военный округ у Хайратонского моста. Там старослужащие и сообщили двум друзьям, что их призыв готовят к отправке в Афганистан, попали в танковые войска, пробыли в «учебке» полгода. Осенью 1987 года Явдат и Адыс впервые расстались, по прилету к месту боевых действий друзей разделили по разным заставам, правда, командиры пообещали, что служить будут рядом. На заставе Адыса ждал сюрприз – встречали новобранцев старослужащие, среди которых был земляк Петр Рогожников. Встреча была неожиданной и радостной. Петр служил механиком



Петр Рогожников



Адыс Дильмикаев



Явдат Зайдуллин

танка и Адыс попал в его экипаж заряжающим.

В декабре 1988 года обеспечили прикрытие войскам по пути их движения в Кабул при выводе войск из Афганистана. В один из выездов попали под обстрел гранатометом в трехстах метрах от заставы, бой был непродолжительным, но мощным, истреляли все боеприпасы, хотя с заставы тоже прикрывали. По возвращению на заставу, командир роты пообещал представить к награде. Адыс не поверил, ведь что такое один бой из многих.

Вскоре Адыс был назначен командиром танка, земляк Петр Рогожников к тому моменту демобилизовался...

Вывод их роты состоялся 13 февраля 1989 года, вернулись назад в Термез уже практически «дембелями». Немногие из командиров

брали вернувшихся под свое начало, ведь те не имели строевой подготовки. Да и какая строевая в горах, в БТР или БМП. Бытовых условий в горах не было никаких, умыться бы. Одно только радовало, что морозов сильных не было, а так круплосточно в бронезилете.

А друг детства Явдат в это время был ранен в бою и отправлен в госпиталь. Отправили из госпиталя на границу с Украиной, там закончил он службу в армии.

Весь период в Афганистане прошел механиком-водителем танка, самоучка, не имея специальной подготовки.

Демобилизовались друзья весной 1989 года с разницей почти в месяц. Добираться до дома Адысу пришлось через Минск, Москву, Пермь, Кунгур, А Явдату через Львов, Москву. Автобусы ходили

не так часто как сегодня, телефонов не было. Однако всегда находились люди готовые помочь, накормить. В родном районе, селе встречали радостно, обнимали, поздравляли с окончанием службы.

Отдохнув немного, начали работать в колхозе в с. Нижний Сып. Здесь же, в июне 1989 нашла своих героев награда за тот нелегкий бой. На праздновании Сабантуя им обоим торжественно вручили медали «За отвагу». К тому времени у друзей уже были медали «От благодарного афганского народа», а у Адыса еще и наручные часы.

На вопрос о том, какие пожелания есть у бывших бойцов сейчас Адыс Саимович ответил: Когда вернулись из армии нам обещали, что мы ветераны Афганистана будем равнозначными ветеранам Великой Отечественной войны. Сейчас на

деле получается, что статус ветерана и участника Афганской войны ничего не значит, льготами пользоваться нет возможности. На федеральном уровне законодательно установлено много привилегий для «афганцев», по факту все оставлено на усмотрение регионов. В этом году впервые воспользовался возможностью лечиться в госпитале. Меньше месяца назад перенес операцию на глаза.

Со многими сослуживцами общаемся в Интернете, встречаемся сами, ездим к друг другу в гости. Выражаем огромную благодарность всем, тем, кто помог нам получить жилье после службы, кто строил этот двухквартирный дом, в котором теперь мы живем с Явдатом. Квартиры как участникам Афганской войны, нам дали в 1989 году.

Так и прошли всю жизнь рука об руку, два друга детства. Теперь живут рядом через стенку, помогая и выручая друг друга во всем и по хозяйству и по жизни. Воспитали каждый двоих детей.

Глядя на этих гостеприимных, неунывающих людей, понимаешь всю силу и стойкость нашего народа. Жаль, что в настоящее время забывается Афганская война, одна из самых трагических страниц нашей истории, что бойцы той войны среди нас и заслуживают достойного отношения. Несмотря на разную оценку пребывания советских войск в Афганистане, солдаты и офицеры на этой войне выполнили свой высокий долг с честью.

Любовь ПЕТРОВА